

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Megyédvő 8 korona
 Megyédvő 12
 Vidékre: Megyédvő 5
 Egész év 80

Felelős szerkesztő:
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 Rászló József.

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Meghívás.

Tisztelettel kérem a debreceni szabadelvűpártnak a Péterfia utcai kerületben lakó tagjait, hogy pártunk itteni részének szervezkedése céljából legyenek szivesek március hónap 20 án, vasárnap d. u. 4 órakor a Bika-szálloda cukrásztermében minél nagyobb számmal megjelenni.

Debrecen, 1904. március 16.

Csiky Lajos,

a szabadelvűpárt Péterfia-utcai elnöke.

A debreceni szabadelvűpárt Kossuth-utcai kerülete folyó évi március hó 19-én (szombaton) délután 5 órakor a Bika szálloda cukrásztermében szervezkedő ülést tart, melyre a kerület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

Munka.

márc. 17.

Március 21-én a szentesített törvényjavaslatok alapján megindulnak az országban a sorozás munkálatai.

Az 1903. évi ujoncjavaslatok leintézésével a kibontakozásnak első, gyakorlati lépése megtörtént. A törvényhozásnak most már kötelessége, hogy további produktív munkájának akadályait is mihamar elhárítsa. A munkapályáról elsősorban is eltávolítandók mindazok a törvényjavaslatok, melyek a törvényen kívüli állapot állapot megszüntetését célozzák ez állapot összes kihatásai-ban.

Tisza István gróf miniszterelnök.

a ki a képviselőház előtt egy alaposan átgondolt munkatervezetet fejtett ki, ehhez a parancsoló szükséghez képest a Ház programját úgy állította össze, hogy ezeket, az ex-lex állapot megszüntetését célzó, avagy tartalmuknál fogva megkésett előterjesztéseket a Ház legelsősorban és pedig még husvéti szünideje előtt hozza tető alá.

Négy törvényjavaslatból áll az a munkaprogram, melyet a kormányelnök elintézendőnek tart még a nagyhét előtt.

Első sorban is tárgyalandónak tartja a kormány az 1904. évi ujoncozási javaslatokat. E javaslatok sürgős tárgyalása nem katonai érdek. A hadsereg vezetésének elvégre is igen közömbös, hogy az 1904-ik évre kiállítandó, októberben bevonuló ujoncokat néhány hónappal előbb vagy utóbb kapja meg. A katonai érdek csak annyi, hogy az ujoncok októberben sor alá álljanak.

Ha a miniszterelnök az ez évi kontingens kiállításának tárgyalását első sorba helyezi, úgy ezt a polgárság érdekeinek szolgálatában cselekszi. A polgárságnak és első sorban a hadköteleseknek érdeke az, hogy már jó eleve tisztában legyenek vele, vajjon októberben le kell-e majdan róniok védkötelezettségüket. De e mellett elsőrendű érdek az is, hogy a sorozás még olyan időben történjék, a mikor általa sürgős mezeti munkától dolgos kezét el nem vonnak.

Még husvét előtt letárgyalandó lesz az 1903 ik évi költségvetési előirányzat. E budgetnek jelentősége megszűnt ugyan az által, hogy az esztendő pénzügyi kezelésének, e kezelés irányelveinek, kereteinek megállapítása gyakorlati lehetőségét elveszítette, mindazonáltal az állami számvitel technikai intézése nagyon fontossá teszi, hogy az 1903 ik évi

előirányzatot még a márciussal véget érő pótnegyed lejártá előtt elintézzék s így a számvitelre alap teremtsék.

A még letárgyalandó két további javaslat az ex-lex állapot megszüntetésének célját szolgálja. Provizórium mind a kettő, hosszabb diskussziót ilyképpen nem igényel, de mindkettő a tényleges állapot törvényesítése végett sürgető. E két javaslat közül az első a Horvát-Szlavonországgal való ideiglenes szabályozásáról intézkedik.

E szünet előtti programtól lényegre is, jelentőségre is különbözik az a munkatervezet, melyet a miniszterelnök a husvét utáni időszakra szán a parlamentnek.

E produktív és az ország legszélesebb rétegeinek érdekeit felölelő program első pontja az állami beruházásokról szóló törvényjavaslat, melyet a pénzügyminiszter már a legközelebbi napokban letesz a Ház asztalára, a bizottság pedig még husvét előtt letárgyal.

Azután venné elő a Ház a vármegyei tisztviselők, a községi és körjegyzők fizetésrendezéséről, továbbá az anyakönyvi törvény módosításáról szóló törvényjavaslatokat, majd a bizottság által a tárgyalásra már előkészített polgári perrendtartást, végezetül pedig az 1904-ik évre szóló állami költségvetést, melyet a pénzügyminiszter expozéja kapcsán ugyancsak még husvét előtt letesz a Ház asztalára.

Hűvös atmoszférában mozgó témák, melyek nem politikai tusákra, hanem produktív, az erőket egybeforrasztó munkára hívják fel a képviselőket. A munkaképessé lett parlament bizonyára megérti és méltányolja ezt a célzatot.

TOLNAI DANIEL

Debrecen, Piac-utca 49 szám.

o a főpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb választéku raktárát, férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség

Olcsó árak

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, márc. 16.

A képviselőház mai ülése általános részvétlenség mellett nyílik meg. Sem a folyosón, sem az ülésteremben nincsen semmi mozgalom s előreláthatólag unalmas indeminációs vita fogja betölteni a mai munkanapot. Az ülés folyamára várják Lukács László pénzügyminiszter föl-szólását.

Az ülést Jakabffy Imre elnök nyitja meg.

A megnyitás után Kubik Béla kér szót.

Kubik Béla: Kéri az elnököt, hogy számláltassa meg a Házát, mert azt hiszi hogy a Ház nem tanácskozás képes.

Elnök: Megszámláltatja a Házát, aztán konstatálja, hogy negyvennégy képviselő van jelen. A Ház tehát tanácskozás képes.

Fölvassák és hitelesítik a jegyzőkönyvet, mely után az elnök rendkívül meleg hangon parentálja el Percel Miklós ezredest. Jelenti, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

Tisza István gróf: Bemutatja az állami számvevőszék jelentését az 1903-ik év negyedik negyedére kért fölhatalmazások alapján tett kiadásokról, ugyiszintén 1903-ik év május 1-től december 31-ig ex-lexben teljesített kiadásokról, (Helyeslés.)

Az indemináció.

Elnök: A Ház most áttérhet a napirendre.

Molnár János: Kijelenti, hogy nem fogadja el a javaslatot, mert nincs bizalma a kormányhoz. Kormányparti képviselők úgy nyilatkoztak szőlőről, hogy csak azért, hogy kanonok lehessen reverzálást adott volna, mely szerint kötelezettséget vállalt, hogy többé nem szólal föl. Ünnepelesen kijelenti, hogy politikai magatartására nézve soha senkinek nem tett semmiféle ígéretet. Ezután Tisza István rendszerével foglalkozik, melyet gyűlöletesnek mond s mely ellen teljes erővel kell küzdenie az ellenzéknek. A kormányelnök programját meddőnek mondja (Helyeslés a néppárton.)

Lukács László pénzügyminiszter: Dacára annak, hogy az ország egy év óta ex-lex állapotban van, az állam minden pénzügyi kötelezettségnek megfelelt, sőt rendkívüli kiadásait is fedezte s magára vállalta a tisztviselők fizetés rendezését. Ime, az állam adószedés nélkül is eltudta intézni pénzügyi dolgait; ami fényes bizonyíték az ellen az állandó ellenzéki mese ellen, amely az adószedésről szól.

Reflektálva Barta Ödön beszédére, tagadja azt, hogy a Széll-féle fölhatalmazási törvény mellé nem nyújtották volna be a jelentést. A Ház megkapta a jelentéseket, csak a számszéki jelentést nem, mert ez voltaképpen zárszámadási művelet. A mi a Csernoch János és Barta Ödön által fölvetett adóbehajtási kérdést illeti, erre már egyszer megfelelt.

Akkor, amikor ugyanezt a kérdést tették Széll Kálmán elé. Az akkor adott válasza áll ma is. Késedelmi kamatot a kormány nem szed az adóhátralékosoktól az ex-lex ideje alatt egész az indeminációs törvénynek a végéig. A behajtás kiméletes és enyhe lesz ugyanarra, hogy a halasztást kérőknek joga legyen halasztást adni. (Általános helyeslés.)

Okolicsányi László: Hosszasan beszél a javaslatról, melyet a kormány iránt való bizalmatlanságánál fogva, nem fogad el. Határozati javaslatot nyújt be, hogy az adóhátralékosok kamatmentesen, három negyedben fizethessék adójukat. Ezenkívül engedélyezzenek még enyhébb fizetési föltételeket azok számára, akik ezt kérik.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után

Hock János beszél nagy hévvel a kormány ellen. Beszéde közben, bár nem nevezte meg, a Bánffy-párt programját méltatta s ennek alapján bizalmatlanságot fejez ki a kormány iránt. Szól a debreceni határozatról, melyet annak idején sok szabadelvű párt fogadott el.

Az ülés végén

Udvarý Ferenc interpellál a bakonybéli vasut ügyében, mire az ülés véget ért.

A kamara ügyforgalma.

Szávay Gyula titkári jelentéséből.

I.

Az 1903. év folyamán a debreceni kereskedelmi és iparkamarához a kamara iktatókönyvének tanúsága szerint érkezett 12248 ügydarab. Nagyobb volt tehát az ügyforgalom 4254 ügydarabbal. Kiadott és kézbesített a kamara 10525 ügydarabot. Magasabb volt a forgalom 3765 darabbal.

Az elmúlt év tevékenységének érdemleges részét érintve, azt elég mozgalmasságnak jelezhetjük. Sajnálattal kell e helyen is megemlékeznünk néhány Mayer Emil sok éven át működött alelnökünk elhalálzásáról. Az elhunyt örökét a kereskedelmi szakosztály 1903. év február 24-én Szent-Királyi Tivadar alelnökre ruházta át. A tisztikarban többrendű változás állott be. Nyugdíjba ment 20 évi működése után Grünvald József segédtitkár. Az év végével rendszeresítve lett még egy fogalmazói állás, erre az elnöki tanács Dr. Rédei Rezső ügyvédjelöltet nevezte ki. Lemondott Gál Jenő irodatiszt. Helyette Boruss Mihályt léptette elő az elnökség.

Közgyűlési tárgyalásainkon a házi és folyó ügyeken kívül különösebb jelentőségben domborodtak ki: a munkások állami jutalmazása, a debreceni munkaközvetítő intézet felállítása, a kereskedelmi szerződéses előmunkálatai, a chequetörvényjavaslat, a munkások baleset elleni biztosítása, a munkás-tanácsok létesítése, a szesz- és malom-ipar ügyei, a szövetkezeti ügyek a mezőgazdasági háziipar állami segítsége, stb.

Az elmúlt év alapvető munkái közé tartozik a kamarai szervezet állandó szabályzatainak (ügyrend, szolgálatai, fegyelmi, kártérítési és nyugdíjszabályzat) megalkotása.

Az elmúlt év folyamán rendezte a kamara a hivatali ügykezelést, illeték és pénztárkezelését, a szakkönyvtárt, iparmuzeumot és ipari katasztert.

A szakoktatási és iparfejlesztési feladatokat és intézményeket 11.500 korona segélylyel támogatta.

Rendezett a kamara a földmívelésügyi m. kir. miniszter anyagi hozzájárulásával 7 számafónó tanfolyamot (Bereg-szászon, Nyiregyháza, Nagykárolyban, Nyírbátor, Nagysomkut, Hajduszoboszló és Püspökkladányban) s az ipari vándorszaktanfolyamok közül Debrecenben 1

cipész- és 2 szabó-ipari, M.-Szigeten 2 cipészipari tanfolyamot.

Székhelyünkön folyt le az elmúlt év folyamán az V. orsz. cipészipari kongresszus és a cipésziparnak országos munka- és gépkiallítása. Részt vett a kamara: úgy ezen, valamint a kamarák által számos kérdésben összehívott tanácskozásokon, a keresk. miniszteriumban tartott ankétokon, az ipari és kereskedelmi kongresszusokon, kiállításokon.

Állandó iparmuzeumában a kerület házi ipari készítményeiből pünkösdi vásárt rendezett a kamara. Átalakította a célszerűség és hasznavehetőség szempontjából a hivatal rendelkezésére álló helyiségeket.

A kamara titkárai többször beutazták a kerületet s úgy a helyszínén, mint a hivatalban minden kérdésre szívesen szolgáltak felvilágosítással.

A kamara támogatása révén 26 vállalat nyert az elmúlt évben államsegélyt összesen mintegy 75000 korona értékben.

A kamara, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur rendelete folytán 1901. év január hó elseje óta ipari törzskönyvi nyilvántartást vezet az önálló iparüzökről és házalási törzskönyvi nyilvántartást a házaló kereskedőkről.

A házalási törzskönyv adatai a kamara kerületében ez idő szerint a következők:

Kiadott engedélyek száma 227.
Meghosszabbított engedélyek száma 117.

KÖZIGAZGATÁS.

× **Sorozás Debrecenben.** Debrecen városában a sorozásra vonatkozó behívó jegyeket már szétküldötte a katonai ügyosztály. A sorozás a következő sorrendben fog megtörténni: március hó 21-én az 1882. évi születésű állításkötelesek az I. korosztály 1—200 sorszámgig, március hó 22-én a 201 sorszámtól végig s az 1881. évi születésű állításkötelesek 1—80 sorszámgig; március hó 23-án az 1881. évi születésű állításkötelesek II. korosztály 80 sorszámtól végig; március hó 24-én az 1880. évi születésű állításkötelesek III-ik korosztálya egészen; március hó 26-án az elmaradt állításkötelesek, a törődöttséggel jelentkezett népfelkelők és azon idegen illetőségű állításkötelesek, kiknek itteni állítatása engedélyezve van. A sorozás a Pavillon gyalogsági laktanya VI-ik számú termében lesz.

× **Elmaradt jogügyi gyűlés.** A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délutánra egybehívott gyűlését elhalasztották. Az elhalasztás oka az, hogy a bizottság tagjai kevesen jelentek meg és azok is, kik jelen voltak, a nagytanácsteremben tartott zajos gyűlésen mint érdekeltek jelen voltak. A jog és pénzügyi bizottság legközelebbi gyűlése szombaton délután 3 órakor lesz.

× **A gazdasági bizottság ülése.** A gazdasági bizottság Riekl Antal elnöklété alatt e hó 27-én ülést tart a város háza tanácstermében.

× **Ruhavizsgálat.** Végh Gyula h. rendőrkapitány tegnap délután a bünygyi osztály udvarán vizsgálatot tartott. A vizsgálat a legnagyobb rendben s tisztaságban talált mindent.

Kis kate a közgyűlések idején.

- Mit tesz az elnök pont 9 órakor?
- Az elnök pont 9 órakor megnyitja a közgyűlést.
- És mit konstatál?
- Konstatálja, hogy 43 részvényes van jelen 918 részvény képviselőjében.
- Mire képes a közgyűlés ennél fogva?
- A közgyűlés ennél fogva határozatra képes.
- Mit olvas fel ezután az elnök?
- Az elnök felolvassa ezután az igazgatósági jelentést.
- A jelentés utal a lefolyt év kedvezőtlen viszonyaira.
- Es dacára ennek?
- Dacára ennek, az elért eredmény mégis kedvező.
- Kinek köszönhető a kedvező eredmény?
- A kedvező eredmény az igazgatóság önzetlen és feláldozó tevékenységének köszönhető.
- Mit javasol most az elnök?
- Az elnök most javasolja, hogy az igazgatóság jelentését fogadják el.
- Mi után oszák fel a nyereséget.
- A nyereséget a szokásos leírások után oszák fel.
- Mit kell mindennek előtt levonásba hozni?
- Mindennek előtt levonásba kell hozni az igazgatóság jutalékát.
- Es az esetleg fenmaradó összeg kinek jut?
- Az esetleg fenmaradó összeg a részvényeseknek jut.
- Mit tesz most egy részvényes?
- Egy részvényes most köszönetet mond az igazgatóságnak áldásos működéséért.
- Mit talál rendben és mit hagy helyben a felügyelő-bizottság?
- A felügyelő-bizottság mindent rendben talál és helybenhagyja az igazgatóság jelentését?
- Minek tekintik a felügyelő-bizottság jelentését?
- A felügyelő-bizottság jelentését felolvasottnak tekintik.
- Mit ér ezzel a közgyűlés?
- A közgyűlés ezzel véget ér.

A japán császárné.

Haruka császárné 1850-ben született Kyotóban, tehát most 54 esztendő. Európai műveltségű, finom modoru hölgy, a viselkedése olyan, mint az európai hercegasszonyoké. Társalgás közben elbűvölően kedves, s elmésségével minaanyszor bámulatba ejti a japán udvarnál járatos diplomatákat. A japánok „kogo”-nak, urnőnek hívják, s ugyancsak tisztelik és szeretik. A császárné kicsiny s vézna termetű, de mozdulatai rendkívül kecsesek; műveltsége, japáni fogalmak szerint, szokatlanul nagy. Érdeklődik a művészet s tudomány iránt, de leginkább botanikával foglalkozik. Környezete nagy hatással van rá, modorában, cselekedeteiben, mozdulataiban az önbizalom hiánya, tévováság, bizonytalanság mutatkozik. Ez egyébként természetes is, mert a japáni asszonyok nemrég még nem szerepeltek a nyilvánosság előtt, a „metier des rois”, a reperzentálás nyügeit, a százféle ceremónia aprólékosságát utólag kellett megtanulnia. Ebben, valamint minden cselekedetében a német császárné példáját követi.

Haruka császárné, mint valamennyi

japán császárné, az ország öt főrangú nemzetségének egyikéből a Goseke nemzetségből származik. Ez az öt család egyenrangú a császári családdal, s ezer esztendő óta rokonságban van Japán uralkodó nemzetségével. Haruka császárnénak nincsenek gyermekei. A japán törvény szerint azonban minden polgár első s hites felesége mellett több feleséget tarthat, s a balkézről való házasságokból származó gyermekeket az apa adoptálhatja és törvényeseknek ismerheti el. A mostani császárnak öt felesége van, s mind az öt főrangú japán nemzetségből származik. Harn-no-mya trónörökös, a ki 1879. aug. 31-én született Tokióban, Jannagiwara gróf udvari főtisztviselő leányának gyermeke, s a nemrég elhunyt Aki herceg és a mikádó öt leánykája szintén balkézről való házasságokból származnak. A császárné mindazonáltal anyai szeretettel viseltetett a japán trónörökösé iránt és neveltetéséről is ő gondoskodott. A mikádó feleségei közül csak a császárné szerepel az udvarnál, a balkézről való feleségek ó-japán szokás szerint nagy kényelemben s bőségben, de elzárkózva élnek, japán nemzeti ruhákat viselnek s csak nagy ritkán jelennek meg a palotában. A császárné a császári palota elkülönített traktusában lakik, s ezt a feleséges asszony családi címerei és színei ékesítik.

H I R E K

* **Gárdonyi Géza Debrecenben.** Gárdonyi Géza, a lelkében és írsaiban szinmagyar író tegnap este Debrecenbe érkezett. A mai napot itt tölti, délben kimegy a Pallagra és este visszautazik Budapestre.

* **A hercegsprimás állapota.** Fővárosi tudósítónk jelenti: *Vaszary* Kolos bíboros hercegsprimás állapotában a tegnapi rövid ideig tartó rosszulat után [ismét a tartósnak ígérkező javulás állott be. Dél-előtt felkelve sétált termeiben, s hosszabb időt töltött karosszékekben. Állapota felől állandóan igen sokan tudakozódnak.

* **Zajos gyűlés a városházán.** Az öreg városháza nagytanásterme évek óta nem volt tanuja olyan népes és zajos gyűlésnek, amilyen tegnap délután a nagyterem falai között lefolyt. A Tócs, Kondoros és Kádár árok természetes vízfolyásoknak és ezek mellék folyásainak jókarban tartásánál érdekelt birtokosok jelentek meg a gyűlésen mintegy négyszázan. Az érdekelt birtokosok és a közönségek szavazásánál a többség társulattá alakulást kívánta és a társulattá alakulás 1902 év október hó 29-én megtartott közgyűlésen megis történt. Ma tartották volna meg az alakuló közgyűlést, de a jelenlevők ezt megakadályozták. A gyűlést Kovács József polgármester hívta egybe és ő is elnökölt. A tárgysorozatnak három pontja volt és pedig az alapszabályok megállapítása, elnök, alelnök, választmány megválasztása és végül intézkedés a további teendőkre. Már a gyűlés megkezdése előtt rendkívül izgatott volt a hangulat. Az érdekeltek, tulnyomó részben kiszagdák tiltakoztak a társulattá alakulás ellen,

ugy, hogy mikor Kovács József elnök a gyűlést megnyitó beszédében kiemelte, hogy az érdekeltek többsége óhajtotta a társulattá alakulást és a törvény értelmében ez meg is történt, valóságos lázadás ütött ki. Zajongtak, kiabáltak az ellen, hogy a társulattá alakulás megtörtént, olyannyira, hogy a gyűlést tovább folytatni nem lehetett. Kovács József elnök látva az izgatott hangulatot, a gyűlést elhalasztotta. Az érdekeltek a meg nem tartott gyűlés befejezése után azonban felebbezést készítettek a miniszterhez a társulattá alakulás ellen.

* **A kamara közgyűlése.** A kereskedelmi és iparkamara ma délelőtt fél három órakor közgyűlést tart. A közgyűlés elé nagy érdeklődéssel tekintenek amennyiben ez alkalommal fogják betölteni a segédtitkári állást. A kamara 64 beltagja közül mintegy 50-en fognak szavazni.

* **A debreceni kaszinó e hónap 27-én délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését.** A közgyűlésnek az évi jelentés előterjesztésén, az 1903. évi zárszámadás jóváhagyásán és az 1904. évi költség-előirányzat megállapításán kívül fontos tárgyai a kilépő választmányi tagok helyének betöltése, továbbá az igazgató és titkár megválasztása. Ezekre vonatkozólag általános a vélemény, hogy igazgatónak a mostani helyettes igazgatót *Miskolczy Lajost*, titkárnak *Bodnár Gézát* fogják megválasztani s hisszük is, hogy e megválasztások egyhangulag, közfelkiáltással fognak történni. — *Miskolczy Lajos* mostanáig is mint helyettes igazgató a legnagyobb elismerést vívta ki magának tapintatos, előzékeny modorával. — *Bodnár Géza* pedig egyike azon egyéneknek, ki a kaszinó titkári állására a leghivatottabb és legméltóbb. Este 8 órakor a közgyűlés alkalmából a kaszinó disztermében társas vacsora lesz, a résztvenni akarók — kizárólag kaszinó tagok — kéretnek, f. hó 26-ika, szombat estig a kaszinó helyiségében kitett íveket aláírni.

* **Benyáts Emil öngyilkossága.** *Benyáts Emil* a város egyik derék, jómódu polgára és elsőrendű kereskedője tegnap délután, alkonyat tájban, átkosföldi tanyáján halántékon lőtte magát és meghalt. Nagy megdöbbenést keltett az esti órákban elterjedt hír; mert *Benyáts* rendezett, jó anyagi viszonyok közt élt; családi körülményei, egyéni állapota sem adhatnak semmiféle magyarázatot arra, hogy hirtelen megvált az élettől. — Még tegnap délelőtt is hosszabb törvényszéki tárgyaláson mint tanu szerepelt s aztán vidáman ült kocsi s a legderültebb lelki állapotban hajtattott ki a tanyára. Szinte hihetetlenül hangzott tehát a családhoz este beküldött értesítés, hogy *Benyáts Emil* a tanyán halva találták meg. Azonnal kiement oda *Legányi dr. orvos*, aki megállapította, hogy *Benyáts* kétszer lőtt a halántékába s nyomban meghalt. Irást

nem találtak nála. A lesújtott család iránt felette nagy a részvét. Senki se sejtí, mi hajtotta Benyáts Emilt az öngyilkosságba.

* **Előkészületek az ipartörvény revíziójára.** Nehezen, szinte türelmetlenül várja az érdekelt nagy közönség az 1884. évi XVII. t. cikk (ipartörvény) revízióját, melylyel több, mint évtized óta biztatják a maga törvényével kezdettől fogva nagyon elégedetlen iparosságot. Ez a biztatás most végre kezd alakot öltetni. És komoly a várakozás, hogy ezuttal nem marad az ígért hiu, üres szó, mert a revízió munkáját Sztéryni József miniszteri tanácsos intézi, akiben erős bizalma van az iparosságnak, hiszen tíz esztendő óta sok, igen fontos és nagyszabású kérdést oldott meg közmegelegedésre. Mint értesülünk, már is szorgos munka folyik az új ipartörvény előkészítésére. Készen áll és sajtó alatt az anyaggyűjtemény egyik része. Az, amely az eddigi magyar ipartörvények tartalmát ösmerteti és mindazokat a konkrét kívánságokat, melyeket az 1884. évi 27-ik törvény-cikk revíziójára vonatkozólag előterjesztettek a kereskedelmi és iparkamarák, ipartestületek és ezek kongresszusai. Az anyaggyűjtemény e része két kötetben talán már áprilisi hó folyamán közreadatik. Követni fogja ezt lehetőleg rövid idő alatt a külföldi ipari törvényhozásra vonatkozó anyaggyűjtemény és aztán széles körben megindulhat a tárgyalás, melynek célja egy, a mai viszonyoknak mindenben megfelelő új ipartörvény alkotása lesz.

* **A zenede hangversenye.** A debreceni zenede saját helyiségében a debreceni egyetem s a zenede tanári segélyalap javára márcis 20-án, vasárnap este, a magyar zene néhány műfajából összeállított hangversenyt rendez. Az alábbi műsorral: A hallgató magyar, ábránd. rhapsodja és a műdalok méltatása. Irta s felolvassa: Drumár János. Boka Károly kesergője. Rácz Pali kesergője. Előadja: Magyar Kálmán saját zenekara kísérete mellett. Chován Kálmán. 5. mű. Hangelátképek. Zongorán előadja: Benkő Miksa. Nyizsnyay-Brück. Ingeborg születése napjára. Füredi Samu. Cserebogár, magyar ábránd. Gordonkán zongorakísérettel együtt előadja: Füredi Samu. Zichyi Géza gr. Ha meghalok. Kern Aurél. A valomás. Énekli: Sáfrány Lajos. Czinka Panna nótája. Vonós négyesre átírta: Block József. Bihari. Requiem fiam halálára. Vonós négyesre átdolgozta: Füredi József. Előadják: Füredi József (hegedű), Darvas György (hegedű), dr. Spitz Lipót (mélyhegedű) és Füredi Samu (gordonka). Nemes Béla. 7. mű. 3. sz. Oly néma, oly csendes lettem . . . 10. mű. A szerelem. 12. mű. 1. sz. Nyári est. 8. mű. 2. sz. A kis rátartó. Énekli: Bognár Mathild

urhölgy, Liszt Ferenc. XIII. magyar rhapsodia. Zongorán előadja: Benkő Miksa. Thern Károly. Magyar ábránd. Lányi Ernő, Kertem alatt . . . Férfi éneknégyes. Előadják: Sáfrány Lajos, Keller Sándor, Boros Lajos és Szendrő Sándor. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Jegyeket előre válthatni március hó 18-tól kezdve Toth Béla egyleti pénztáros ur gyógyszerárában. Ülőhelyek ára: a hat első sorban 3 korona, azöntul 2 korona. Bemeneti jegy: 1 korona. Kezdet 7 órakor pontban.

* **A pincér szakiskola ünnepe.** A debreceni pincér szakiskola helyiségében március 15-e emlékére hazafias ünnepélyt tartott szép számú közönség előtt. Az ünnepélyt a Himnuszszal nyitották meg, mely után négy sikerült szavalt következett. Majd Polster Az iskola buzgó tanára beszélt a nagy napról szépen. Utána a Himnusz énekelték a növendékek s ezzel véget ért a sikerült ünnepély. — Itt említjük meg, hogy a fiatal kezdetű iskolának immár 34 növendéke van.

* **Az országos ipartanács dolgozik.** Sok észrevétel tárgya volt utóbb, hogy a mig Dániel Ernő által 1898. végén nagy parádéval megalakított országos ipartanács soha többé nem tartott ülést, holott ugyancsak bő anyag lett volna a tanácskozásaira. — Mint annak idején megírtuk, Hieronymi Károly kereskedelmiügyi miniszternek egyik első ténye volt az országos ipartanács reaktíválása és illetőleg az 1904—1909. évekre való újabb megalakítása. Az új országos tanácsot még nem hívták ugyan össze, de ennek az oka értesülésünk szerint az, hogy mindjárt komoly munkával akarják foglalkoztatni. — E végből az országos ipartanács előkészítő bizottsága szorgosan dolgozik az iparfejlesztési program megállapításán. A bizottság már eddig is öt ülésben tárgyalta az iparfejlesztési programot és a még tartó tanácskozások befejeztével a minden részletében kidolgozott program a közelebb egybehívandó országos ipartanács elé kerül.

* **A joghallgatók Kossuth ünnepe.** A debreceni jogakadémia hazafias ifjúsága is kegyeletesen emlékszik meg Kossuth Lajos haláláról. E hó 20-án u. i. nagyobb szabású emlékünnepet rendeznek, melyről bővebb felvilágosítást az alábbi meghívó ad: Meghívó. A debreceni Joghallgatók Önképzőköré által f. é. március hó 20-án d. e. 11 órakor Kossuth Lajos halálának tizedik évfordulója alkalmából az ev. ref. főiskola dísztermében rendezendő emlékünnepe-re. Belépti díj nincs de önkéntes adományok a debreceni Kossuth-szobor javára köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Belépő jegyül a meghívó szolgál. Az ünnepély pontban délelőtt 11. órakor kezdődik. Műsor: 1. Szózat, énekli a főiskolai énekkar. 2. Ünnepi megnyitó: tartja Kassay F. István jh. a Joghallgatók Önképzőkörének elnöke. 3. Alkalmi óda: szavalja Tóth Endre jh. 4. Kossuth nóták: énekli Takács Gabriella urleány a Magyar testvérek zenekísérete mellett.

5. Emlékbeszéd: tartja Dr. Bartha Béla akadémiai jogtanár. 6. Alkalmi szavalt: tartja Pirkler Ernő jh. 7. Himnusz: énekli a főiskolai énekkar. Akik esetleg meghívót nem kaptak sziveskedjenek érte e címhez fordulni: Kassay F. István jogh. Collegium.

* **Zarándoklat a szentföldre.** Ez év. április 29-én országos zarándoklat indul Budapestről a szentföldre. Ez a zarándoklat minket nem csak azért érdekel, mert ez a hely valamennyi keresztény vallás előtt kegyeletes tiszteletben áll, mivel annak minden rögéhez az emberiség, megváltásának egy-egy örökké nevezetes eseménye fűződik, hanem ez a zarándoklat minket közelebből azért is érint, mivel azt az utazási vállalatok igazgatóságának közreműködésével városunk kath. hiveinek prépost-plébánosa: Dr. Wolafka Nándor rendezi. Ennek a ritka embernek, a ki mintha vasból és tűzből volna, fáradni és lankadni nem tud, neve már magában elegendő biztositéka a sikernek. Ám a kezeink közé jutott prospektus ezenkívül is arról győz meg, hogy az utiterv a legnagyobb körültekintéssel és tapintattal van kidolgozva. Az utazás innen Konstantinápolyig szárazon, onnan Jaffáig a tengeren történik. Vissza jöhetni ugyanezen úton, vagy pedig Alexandrián és Rómán keresztül, s így megvan adva a lehetőség arra, hogy a zarándoklatban résztvevők egyidejűleg megláthassák a szentföldet és a kereszténység központját: Rómát. A zarándoklat a vallási vonatkozásokon kívül, kegyeletes hazafiai tettekkel lesz összekötve, nevezetesen Konstantinápolyban a megérkezést követő napon elzarándokolnak a galatai templomba s ünnepi istentisztelet és emlékbeszéd tartása után megkoszorúzzák Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona s a bujdosók sírjait. Felkeresik a protestáns temető magyar részében Rákóczi udvari orvosának dr. Láng Ambrus-nak sírját s a nemrég elhunyt derék Szilágyi Dánielét. Aztán áthajóznak Skutariba, s ott az angolok kadi-kői temetőjében felkeresik és megkoszorúzzák az 1848—49-iki magyar szabadságharc vitéz tábornokának, gróf Guyon Richárd-nak, a branyiszkói hősnak sírját. A zarándoklat vallási és hazafias jelentőségén kívül külön kiemelendőnek véljük annak nagy kulturális jelentőségét; mert a résztvevők a szentföldön és az örökvároson kívül megtekinthetik Alexandriát, Kairót, Kaprit, Pompeit, Nápolyt stb. hol több napig fognak időzhetni. A zarándoklat összesen 45 napig tart, és április 10-ig bezárólag jelentkezhetni az utazási vállalatok igazgatóságánál Budapest, IV. ker. Vigadó-tér 1. szám, hol az összes feltételek megtudhatók és a honnan a prospektus is barkinek megküdhetik.

* **Szigligeti ünnep Nagyváradou.** Kegyeletes ünnepet ül e hónap 20-án a nagyváradai Szigligeti-társaság. Március 8-án volt ugyanis Szigligeti Ede születésének 90-ik évfordulója; ezt az alkal-

mat ragadja meg a társaság Szigligetinek, s nagy drámairól emléke felújítására. Az ünnepre, melyen többek között a társaság elnöke, Rádl Odön is közreműködik meghívót kapott a Csokonai-kör, mely levéllel fogja viszonzni a testvér irodalmi társaság figyelmét.

* **Dessewffy püspök — bibornok.** Rómából arról értesülünk, feltétlenül megbízható forrásból, hogy a vatikáni udvar beavatottjai napok óta befejezett ténynek tudják, hogy X. Pius pápa a Schlauch Lőrinc nagyváradi püspök-bibornok elhalálozása óta be nem töltött bibornoki méltóságra Dessewffy Sándor csanádgyházmezei püspököt szemelte ki. Ugy a magyar kormány, mint a pápai kuria a legnagyobb szimpátiával foglalkozott azzal már régebb idő óta, hogy a bibornoki kalappal a magyar főpapi karnak ezt a nagyrabecsült tagját tüntesse ki. X. Pius pápa és Dessewffy püspök közt benső baráti viszony áll fenn, amely különösen megerősödött akkor, mikor a püspök 1900-ban Szent Gellért sirjához zárandoklatot vezetett Velencébe, ahol X. Pius akkor még Sarto bibornok, volt a patriarka. A római hír azt jelenti, hogy a kinevezés (reversatio in pectore) már ez év április 12-én meg fog történni, mikor Dessewffy püspök az évi zárandoklatot Rómába vezeti. A nyilvános kinevezés, illetve kihirdetés azonban csak decemberben történik meg szabályszerűen a konzisztórium alkalmával.

* **Aki kertjét szerereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar** az fedezze meg szükségletét Mautner Odön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. sz. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő, magvakon kívül még a különösen, érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

* **Meddig élnek az alkoholisták?** Egy angol orvosi szaklap, a londoni British Medical Association hivatalos közlönye 4234 egyénen végzett megfigyelés alapján statisztikát állított egybe, amelynél az emberi életkor hosszúságát kellene feltüntetni, aszerint, hogy alkohollal élő volt-e az illető vagy nem. Az öt fokra beosztott, 4234 halálozására terjedő megfigyelésekből a következő átlagos életkorok állapíthatók meg:

1. Olyanok, akik egyáltalán nem isznak szeszes italt átlag 51 évig, 22 napig élnek.
2. Olyanok, akik mérsékelten isznak szeszes italokat: 63 évig, 13 napig.
3. Olyanok, akik nem lerészegedési szándékkal hanem okosan élnek szeszesitalokkal: 59 évig, 67 napig.
4. Szokásos ivók: 57 évig, 59 napig.
5. Végül az iszákosok: 53 évig és 13 napig.

Ebből az tűnik ki, hogy azok érnek el legmagasabb kort, akik mérsékelten fogyasztanak szeszesitalt, ami talán természetes is. Hogy azonban a legkisebb kort nem az iszákosok érik meg, mint fel kellene tenni, hanem éppen a szeszesitaloktól egyáltalán tartózkodók: ez már kevésbé természetes.

* **Halálozások.** Tegnap halottak: Péntek József ev. ref. 6 hónapos. Haja Mihályné ev. ref. 54 éves. Rezes Margit ev. ref. 7 hónapos. Tóth Pirooska ev. ref. 2 éves.

* **Megharapta a veszett kutya.** Sámsonból jelentik, hogy ott napok óta veszett kutyák garázdálkodnak. A minap is Szabó Sándor nevű 22 éves kocsis legényt harapta meg egy kutya. Az állatot sikerült agyonütni s a vizsgálat kiderítette, hogy az is veszett volt. A napokban viszik fel a sérült legényt a Paszteur-intézetbe.

* **Levágta az ujját.** Erdei Mihály debreceni lakos favágó tegnap munkája közben fejszéje megcsuszván, bal kezén a mutatóujját teljesen levágta. A szerencsétlenül járt ember azonnal a kórházba sietett, hol Kovacsics Sándor dr. részesítette segélyben.

* **Általánosan ismeretes,** hogy a csusz és köszvényes bántalmak legjobb gyógyszere a Zoltán féle kenőcs, mely még a legmakacsabb csusz- és köszvényes bajokat is néhány nap alatt meggyógyította, mit számtalan köszönő levél bizonyít. Üvege 2 kor. Zoltán B. gyógytárában Budapesten.

* **A révi csodabarlang.** Hirt adtunk a révi határban felfedezett csodás barlangról, hol a cseppkő alakzatok titkos földalatti tavakkal váltakozva ezt az érdekes földalatti világot Magyarország egyik legérdekesebb geológiai ritkaságává teszi. Révi tudósítónk most arról értesít, hogy tegnapelőtt egy budapesti turista társaság nézte meg a révi csodabarlangot, Dessewffy Arisztidnak, a képviselőház főtisztviselőjének vezetésével. A társaságban volt még Jeremiás József a Magyarország és a Nagyvilág szerkesztője, ki a lap fényképészsével felvételeket készített a barlang érdekes részleteiről, hogy a közönséggel megismertesse. Rév nevezetességeit s végül Stoll az ismert akvarell festő, a ki lelkesedéssel szólott a barlang csodás alakulásairól. A révi barlang legszebb látványai a földgömb s fölötté a kripta, a Kálvária és a legbelső barlang tava mögött, tul a földalatti és csak csónakkal járható csatornán csüngő saisi fátyol. Ezt a fátyolszerű cseppkő csoportot a barlang kutatói Hollósy Géza tanácsára szétrobbantják, hogy a mögötte rejlő s a vizsgálatok sejtése szerint hatalmas földalatti csarnokot is hozzáférhetővé tegye a kutatásnak.

* **Besurranó tolvajok.** Tegnap két bessurranó tolvajt csipett el a rendőrség két cigány leány személyében. Rostás Mili és Mari u. i. tegnap Farkas Attila, Verbóczy-utca 4. sz. alatti lakásának nyitva hagyott pincéjébe lopóztak, honnan bizonyára jól megrakodva kerültek volna elő, ha a házbéliek korán észre nem veszik a dolgot s nem értesítik a rendőrséget. Mindkettőt lecsukták.

* **Rövid hírek.** *Életunt bölcsészethallgató.* Budapestről írják: Az erzsébet körüti fürdő egyik fürkájében tegnap este Hirschler Béla budapesti bölcsészethallgató háromszor fejbe lötte magát. Tettét azért követte el, mert vizsgái nem sike-

kerültek. — *Megint lefoglalták a Népszavát.* Budapesti tudósítónk írja, hogy tegnap ismét lefoglalták a „Népszava” c. újságot, az „Üres szobák” című cikk miatt, amely Fazekas Ágost pestmegyei főjegyzőre vonatkozik. *Negyvenhét eset.* Budapestről írják: A legutóbbi 24 óra alatt különösen sok dolga volt a mentőknek. Tegnapelőtt reggeltől estéig összesen 47 esetben nyújtottak első segélyt. Összes kocsijuk s automobiljuk csaknem szünetnélkül működött. A kórházak alig tudták befogadni a sok sebesültet. — *Egy vezérőrnagy öngyilkossági kísérlete.* Berlinből jelentik, hogy ott nagy feltűnést keltett Alten vezérőrnagy öngyilkossági kísérlete. Mellbe lötte magát. Sebe azonban nem életveszélyes. — *Kitűntetett cigányprimás.* Amsterdamban a minap jótekonycélú hangverseny volt, hol ifj. Rácz Rudi cigánybandája játszott oly elragadóan, hogy a királyné azonnal az aranyéremkereszttel tüntette ki.

Helyi piaci árak.

— A vásárfelügyelőség jelentése. —

Az 1904. év, március hó 15-ik hetivásár árai:

	kor. fill.	kor. fill.
Buza	16 40	16 80
Kétszer.	14 —	— —
Rozs	11 80	12 —
Arpa	10 60	11 60
Zab	10 —	— —
Tengeri	10 20	10 40
Köles	11 60	— —
100 kg	kor. fill.	kor. fill.
Szalonna sós	128 —	130 —
„ „ uj	124 —	128 —
Háj	136 —	140 —
Zsir	144 —	— —
Kih sertés	114 —	116 —
Sertés hus	110 —	— —
Széna	005 —	04 —
„ II. rendű	005 —	380 —
Ló felhajtott		1040 drb.
Elkelt		750 „
Szarvasmarha		340 „
Elkelt		920 „
Sertés felhajtott		— — „
Elkelt		— — „

LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejratánál levő kirakatokban.

x **Remek szép** férfi divatujdonságok érkeztek a tavaszi idényre **Fekete Jakab** uri divat kalap és fehérnemű üzletében férfi, fiu és gyermek kalapok, ingek, nyakkendő ujdonságok, gallérok, kézelők, keztyűk és harisnyák, olesó, szabott árak mellett.

x **Használja a híres Hajdusági bajszpedrőt.** Egy doboz 50 fill. Kapható. Debrecen Tóth Béla gyógyszeráránál.

x **Férfi, női egyenruhákat** függönyöket, napernyőket legjutányosabban tisztít **Elek András Egyháztér 3 szám.**

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyar testvérek zene-kara játszik.

Az orosz-japán háború.

Port-Artur ostroma.

London, márc. 16. Kuropatki tábornok táviratot intézett a port-arturi helyőrség parancsnokához, Stössel tábornokhoz, utasítva őt, hogy minden áron és az utolsó szál emberig védelmezze meg Port-Arturt, azalatt 6 gondoskodni fog arról, hogy 300.000 főnyi sereg csatálancot alkosson és Port-Arturt is belevonja a védelmi vonalba.

Forradalmi hangok Oroszországban.

Pétervár, márc. 16. Az orosz távirati ügynökség jelenti Kievből: Bár a helyi egyetem tanulóinak legnagyobb része csendes és törvényszerető, mégis 150 főből, a legnagyobb részt zsidókból álló csoport, zavargást akart előidézni, izgató iratokat osztva ki és forradalmi dalokat énekeltek. Az egyetemi tanács kénytelen volt a rendőrséget kérni, mely 60 tanuló kiknek fele zsidó volt, kiknél körülbelül 50 kiáltványt találtak, igazolványukat elvette. Ugyanezek a személyek valószínűleg már szombat a jogásztárság diszülésén is már megkísérelték a rendzavarást. Gyanus emberek belépőjegy nélkül hatoltak be a terembe és az ülés végén proklamációkat osztottak szét. Letartóztatások nem történtek.

Egy nagyhercegnő a harctéren.

Kopenhága, márc. 16. A Neu Frøie Presse arról értesül, hogy Olga nagyhercegnő, a cár legifjabb huga, a harc színterére utazik, hogy átvegye az orosz Vöröskereszt vezetését.

Elfogott japán kémek.

London, márc. 16. A Daily Telegraph jelenti Csifuból: Orosz jelentések szerint 15 japán kém a hó 15-én Vangling Havangling faluban Port-Artur mellett elfogtak, hol a 10-iki ostrom alatt szálltak partra. A Szerisztad és Argon nevű norvég hajók, a melyet a háború kitörése óta Port-Arturban visszatartottak, e hó 14-én futottak ki.

A japán hadi kölcsön.

London, márc. 16. A Standard jelenti Tokióból: A hadikölcsönt többek között igen sok apró összeggel jegyezték. 50 millió jen értékben 200 jennél kisebb összegeket jegyezték, mely összegből 33 milliónyit magasabb árfolyammal ajánlottak, mint a kibocsátási árfolyam volt. A kormány valószínűleg felhatalmazást fog kérni a parlamenttől újabb 150 millió jen belföldi kölcsön felvételére, mely 10 év múlva lesz visszafizetendő.

Ostromállapot Oroszországban.

Páris, márc. 16. A „New-York Herald“ párisi híradása jelenti, hogy Oroszországban legközelebb ki fogják hirdetni az ostromállapotot azon céllal, hogy titokba tudják tartani a nagyszabású mozgósításokat.

Titkos szövetség Japán és Kína közt.

Pétervár, márc. 16. Japán és Kína közt titkos szövetség áll fenn. Kinában nagy bexerlázadás várható. Az udvar az elmenekülésre minden előkészületet megtett. Hir szerint a kínai fölkelés esetén Franciaország közbelép.

E G Y L E T.

A siketnémákat gyámolító egyesület közgyűlése. A siketnémákat gyámolító egyesület tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg közgyűlését. A közgyűlésen előbb Rásó Gyula kir. tanácsos, alispán, egyesületi első alelnök, később az újonnan megválasztott elnök: Domahidy Elemér főispán elnökölt. A közgyűlésen jelen voltak: a hölgyek közül Wespriény Zoltánné, Csanak Jánosné, özv. Joó Istvánné, Konez Ákosné, dr. Balkányi Miklósné és dr. Popper Alajosné igazgatósági tagok, továbbá a férfiak közül Wespriény Zoltán főjegyző, Oláh Károly tanácsnok, Konez Ákos tb. tanácsnok, egyesületi főjegyző, dr. Irinyi István, Füleky Pál egyesületi pénztáros, Péntes Sándor, Balás Ödön, Könyves Tóth Kálmán, Konrad Sámuel, Vetéssy Béla, Lőkövits Arthur, dr. Fáy Márk, Csánky Viktor, dr. Komlóssy Pál, dr. Péterfi Benjámin, Gácsér József intézeti igazgató és Scholtz Lajos intézeti tanár.

A közgyűlést Rásó Gyula kir. tanácsos, alelnök megnyitván, szép szavakkal üdvözli az egyesület tagjait és indítványozza, hogy mondja ki a közgyűlés Domahidy Elemér főispán elnökké történő megválasztását. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadván, elnöklő alispán egy küldöttséget kért fel a megválasztott elnök meghívására. Wespriény Zoltánné, Könyves Tóth Kálmán és dr. Irinyi István mint a küldöttség tagjai meghívták a megválasztott elnököt, ki élénk éljenzés közt jelentette ki, hogy örömmel fogadja megválasztását és szíves készséggel fogja támogatni az intézet haladását.

Majd Gácsér József igazgató terjesztette elő az igazgatótanács jelentését. A jelentés, mely kimerítően ismerteti az intézet eddigi életét, igen sok örvendetes pontot tartalmaz.

Ezzel kapcsolatban K. Tóth Kálmán azt indítványozza, hogy a közgyűlés iktassa jegyzőkönyvbe Puky Gyula volt főispán elnöknek az egyesület körül szerzett érdemeit és azt jegyzőkönyvi kivonatban hozza tudomására.

A felügyelőbizottság jelentését is elfogadta a közgyűlés és Füleky Pál pénztárosnak a felmentést buzgóságának elismerése mellett megadta.

A költségelőirányzat elfogadtatván, felügyelő bizottsági tagokul Balás Ödön, Roncsik Lajos, Bárdos Géza és Kovács Károly egyhangulag újból megválasztottak.

Oláh Károly tanácsnok, igazgató-sági tag indítványára a közgyűlés a helyi sajtónak köszönetet mond a siketnémák ügyének felkarolásáért és támogatásáért.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök szíves szavakban köszönetet mondva a megjelenteknek — a gyűlést bezárta.

A debreceni Műpártoló Egyesület március 20-án, vasárnap d. e. 11 órakor a városháza nagy tanácstermében tartja rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Mult évi számadás megvizsgálásáról szóló jelentés. 3. Az 1904. évi költségelőirányzat megállapítása. 4. Számvizsgálók választása. 5. Elnökválasztás. 6. Esetleges indítványok, melyek azonban az alapszabályok 32. §-ának f) pontja szerint a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnek bejelentendők.

A gazdasági egyet közgyűlése. A debreceni gazdasági egyesület e hónap 27-én vasárnap 10 órakor városháza nagytanácstermében évről közgyűlést tart. A

közgyűlés tárgyai lesznek: 1. 1903. évi jelentés. 2. A felülvizsgált számadásokra a felmentmény megadása. 3. Az egyesült 1904. évi munkaterv s az 1904. évi költségvetés. 4. Lódiázás iránti határozat. 5. Tanulmányi kirándulások. 6. Indítványok. Ezen közgyűlésre az egyesület alapító és rendes tagjait tisztelettel meghívja: az elnökség.

A Kossuth Dalkör március 14-én tartott dalestélyén felülfizettek: Koszteczy Bertalan 2 kor., Nagy István 9 kor., Rosenberg Simon 4 kor., Kereszturi János 4 kor., Ottó Henrik 1 kor., Lévai Izsó 4 kor., Jóna István 2 kor., Bátor Sándor 2 kor., Szele Imre 1 kor., Kövér Béla 2 kor., Mester Erzsike 2 kor., nagytiszt. Szele György 10 kor., Szekeres Lászlóné 4 kor., Kovács János 2 kor., N. N. 10 kor., B. B. 10 koronát. Fogadják érte a Kossuth Dalkör köszönetét. — Kalmár Ignác, pénztáros.

A „Bikur Cholim“ debreceni belegsegélyező egyesület e hónap 20-án, vasárnap d. u. 3 órakor az „Otthon“ helyiségében közgyűlést tart, az alábbi tárgysorozattal: Választmány jelentése 1903. évről. Számvizsgáló bizottság jelentése. Az 1904. évi számadások és mérleg megvizsgálására egy 3 tagból álló bizottság választása. Esetleges indítványok.

S Z I N H A Z.

M Ū S O R:

Márc. 17. csütörtök: Brankovics György szomorujáték.

Márc. 18. péntek: Bob herceg, daljáték.

Márc. 19. szombat: III. Rikárd, szomorujáték.

Márc. 20. vasárnap d. u.: Aranyvirág daljáték, este Cigányélet, népszimű. Előszór

— (A Népszínház új igazgatója.) A népszínházi bizottság tegnap délután adta át a népszínházat Vidor Pál új szinigazgatónak, a kit a színház tagjai a szinpadon lelkesedéssel fogadtak. Az üdvözlő beszédekre Vidor Pál szíves hangon felelt, üdvözölve a tagokat, akiknek művészi támogatását kérte.

— (A szinigazgató hiadása.) Csütörtökön kerül színre Obernyik Károly 5 felvonásos szomorujátéka a Brankovics György a legutóbbi szereposztással.

Nagy érdeklődés matarkozik Bob herceg 25-ik előadására, mely pénteken, este lesz.

Vasárnap két előadás lesz színházunkban, délután Rákosi Viktor és Beöthy László látványos sziműve az Aranylakadalom kerül színre félhelyárakkal. — Este lesz a premierje Dankó Pista 3 felvonásos népsziművének a Cigányéletnek, melyből nap-nap mellett tartanak szinpad próbákat.

— (Az Alföldi szinikerület megalkotása tárgyában gróf Festetich Andor, a vidéki színészet orsz. felügyelője a napokban értekezletre hívta meg Szentés, Békés-Csaba, Kalocsa, Halas, Kis-Kun félegyháza, Cegléd és Csongrád városok hatóságainak megbízottait, a kik egyhangulag kimondották az értekezleten, hogy az Alföldi szinikerületet virágvasárnaptól kezdődő három esztendőre megalkotják. A szinikerület elnökévé dr. Lukács György főispánt választották meg s úgy ó, mint gróf Festetich Andor remélik, hogy az

állam évente 3-4000 korona segélyt fog nyújtani annak a színigazgatónak, a kivel a szövetség szerződést köt. Az értekezlet megállapította a játékréndet is, mely szerint a színészek áprilisban Cegléden, májusban Félégyházán és azután Kalocsán, Junius hóban Abonyban, júliusban szünet, augusztusban Csongrádon, szeptemberben és októberben Szentesen, november 1-től december 21-ig ismét Kalocsán és dec. 21-től január 31-ig ismét Félégyházán, február és március hónapokban Békás-Csabán játszanak.

MULATSÁG.

A vasutasok ma esti mulatsága. A debreceni máv. tisztviselők ma este társasvacsorával egybekötött hangversenyt rendeznek. A hangverseny 8 órakor kezdődik. Egy teríték ára 1 korona 40 fillér.

TAVIRATOK.

Nyiry miniszter Bécsben.

Budapest, márc. 16. Nyiry Sándor honvédelmi miniszter hivatalos ügyben holnap reggel Bécsbe utazik és egy-két napig ott marad. E miatt a hadügyi bizottság holnapra kitűzött ülését később tartják meg.

Az orvosszövetség Tiszánál.

Budapest, márc. 16. Az országos orvosszövetség küldöttsége tisztelgett ma Tisza grófnál, mint belügyminiszternél, kérve őt, hogy a megyei tisztviselők fizetésének rendezésével a megyei főorvos egy rangba helyeztessék a megyei főjegyzővel, a járóorvos a főszolgabíróval, továbbá a községi körorvosok minimális fizetése természetben kapott lakással 1600 korona legyen. — Tisza István a fizetésre vonatkozólag kijelentette, hogy ezt a kérdést sürgősen tanulmányozni fogja. De a rangemelés nem teljesíthető, mert a törvényjavaslat nem rangosztályokat, hanem fizetési fokozatokat állapít meg.

Sztrájkoló cipészek.

Temesvár, márc. 16. Ma a Turul cipőgyár összes munkásai csatlakoztak a sztrájkolókhöz, mivel az igazgatóság a tegnapi 300 sztrájkolót elbocsátással fenyegette. A gyár most szünetel.

Gabonatözsde.

Budapest, március 16. Buzakinálát mérsékelte, vételkörü korlátolt. Lanyha irányzat mellett 20,000 métermázsa került forgalomba, gyöngén tartott, közben valamivel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: szép.

Buza áprilisra	8:23-24.
" októberre	8:12-13.
Rezs áprilisra	6:53-54.
" októberre	6:62-63.
Zab áprilisra	5:48-49.
" októberre	5:64-65.
Tengeri májusra	5:26-27.
" júliusra	5:37-38.
Repece augusztusra	11:30-40.

T. Iparos osztály!

Ki festéket, firneist.lakkot, cinkvest enyvet, furnirt görléceket, faragványokat és ecseteket akar venni, az jöjjön el hozzám! s vásároljon a még eddig nem létezett olcsó árakban.

Tisztelettel

Neumann Nándor,

Hatvan-u. 5 Bignió-ház. Telefon 205.

szilárd és folyékony
Sarg-féle Szappan
Glycerin
a bőrt fehérre
és gyöngéddé teszi.
Mindenütt kapható.

Sarg-féle Glycerin szappan

ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyöngébb korban a legkitünőbb tisztító szernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Károly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által legjobb eredménnyelhasznák

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyet és a Kathreiner nevet viselik, és kérülje gondosan a silány utáztatok elfogadását.

04.11/5

SZőreltávolító
szer || **EROS** |
— (törv. védve) —

eltávolít azonnal, egyszeri használat után szöröket az arcról, bámulatos eredménnyel és teljesen ártalmatlan.

Ára 3 frt.

Fanny Stiassny, Wien, II. Leop. g.6

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.
Hergony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált házi szer, amely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmatlak kezelésénél, csúznál és meghűlésnél.
Intés. Silányabb utáztatok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak eredeti üvegek dobozokban a „Hergony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel legyünk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerészhelyen kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapest.
Eichler F. Ad. és Társa, céges és hír. udvari szállító. Budapest.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, Kistemplombazár.

Ujnonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.

Agy- és asztalterítők, Burtorszövetek. Kocsi takarók, Függyönyök, Linoleum

Lópokróczok.

Óriási raktár.

A Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet.

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy kölcsönöket f. hó 15-től kezdődőleg folyósít.

(Hetenkénti kölcsönkamat törlesztés)

Betétkönyvek váltása naponta a hivatalos órák alatt eszközölhető. (1 törzsbetét 50 fill. 25 kr.)

az Igazgatóság.

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.

Keil féle „Glasur” fénymáz 45 kr.

Keil-féle arany-fénymáz képkerteknek 20 kr.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos Kata cégnél Debrecen.



Telefon
186

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Villam mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRY L. debreceni első electro-mechanikus készít a legtartósabban Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Új berendezéseknél másfél — évi. javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, vilamos műszerek, telefonok, villamos házi csengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára villanyos házi csengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.

A női szépség

Csodás, gyors hatása

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó teljesen ártalmatlan

FÖLDES-féle

Margit-crème

Ezen világhírű arckenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrkéreg (mitesszer) és minden más bőrbaj. Kisimítja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az arcot fehérre, simává és üdév varázsolja
Ára: kis tégely 1.—kor. nagy tégely 2.—kor. Margit hölgypor 1.20 kor. Margit szappan 70 fill. Margit fogpép (Zahnpaste) 1.—kor. Margit arcviz. 1 k. Postán utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész, Arad.

Kapható minden gyógyszertárban drogériában és illatszer-üzletben.

Főraktár: Debrecenben

Balázs Ödön, L. Kovács Nándor, Mihalovits István, Muraközy László, Rotschnek V. E. dr. gyógytárakban és Jóna Jóna drog.

Hamisítók bíróság üldöztetnek.

Legjobb szépitő szer.

Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez!

Van szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmükre felhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és legmegbízhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképpességgel **vetemény és virágmagvak kaphatók.**

Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczelt János.

A legjobb arc-szépitő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan.

Kitűnő toillet szappanok a

Serail-puder. Kiváló finom arczpora háromszinben, fehér, rózsza és crème 1 dobozára 1 korona.

Epe-szappan.

o kenőcs használatához o

Szerail-szájviz. A legjobb szájvi.

Serail-crème. nappali használatra.

Dr. Rotschnek V. Emil, Mihalovits

Főraktár: Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Jenő, Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Jóna és Jóna Balázs urak drogériájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszer-tárában Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszer-tárban.

Egy tégely ára kor. 40 fillér

Egy kis tégely ár 70 fillér

Vendéglő átvétel.

Van szerencsém Debreczen város n. é. közönségének becses tudomására jutatni, hogy

a Péter Pál-féle s utóbb Lendvay Kálmán által birtokos a „Kis pipához“ címzett vendéglőt

március 16 án átvettem s főtörekvésem lesz, hogy kitűnő magyar konyhával, jeles tisztán kezelt homoki fajborokkal, olcsó árak és pontos kiszolgálással érdemeljen ki a n. é. közönség pártfogását.

Tisztelettel

Beke Aladár,
vendéglős,

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége



Budapest, V. kerület, váci-körut 32. szám



ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű

gőzcséplőskészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokat.

MILLENIUM fű kaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában